

PAMA LEVEL-UP

升級 爸媽



崔家祥在網台節目中自彈自唱，以展示爸爸亦可有無限可能。

愛官小學校長崔家祥

發掘孩子的無限可能

初次跟愛秩序灣官立小學（下稱愛官）校長崔家祥做訪問，感覺他為人爽朗、非常健談，但談到他的故事時，卻發現他從小成績不算標青，與人相處主觀封閉，作為長子，弟妹表現較他突出。

然而，父母卻從沒放棄或逼迫他，反而讓他自由發揮，並在老師無私的支持下，他學有所成，成為一校之長，更以自己的故事，影響學生和家長。

在孩子成長路上，父母、師長從來都是指路明燈，更是成長的養分，成年人肯為孩子付出多少，他們將成為怎樣的人，但所說的付出，非純物質滿足，而是陪伴、支持和讚賞。



音樂改變了崔家祥，把他內心的另一個「我」釋放出來。

崔家祥最近參與非牟利機構DADs Network的網台節目，在節目中自彈自唱。他自言是機緣巧合下認識這機構，發覺其目標專為爸爸提供輔導服務，感覺很有意義，更曾參與機構舉辦的活動，分享自己的經驗。

「我經常笑說爸爸是家中食物鏈的最低層，即使我是校長，回到家還是太太和兒子話事。」然而，爸爸默默付出，亦需支持，「有時都懷疑自己的育兒方法是否可行，若可跟別人分享，會多些肯定。」

他坦言，做義工除為爸爸們出分力，亦想回饋學校。上年他就請義工們來校幫忙開辦愛官版的DADs Network，為學生的爸爸們舉辦活動。積極為爸爸們着想，是否感同身受？他爽朗地笑說：「全中！」

感興趣會變主動

崔家祥的兒子是獨子，今年十歲讀小四，崔家祥形容自己仍是新手爸爸，很多地方還在摸索中，但強調會給孩子空間發展。「他最近想做YouTuber，買了無線咪給他，他拿着平板電腦拍片，讓他多嘗試，開發自己的興趣。」

崔家祥亦興趣多多：彈結他、唱歌、攝影、觀鳥、羽毛球、行山、觀星等，亦影響兒子愛上羽毛球和攝影，跟爸爸唱歌、行山、觀鳥。跟兒子有共同興趣，父子能有共通話題，增加親子互動，最重要是對兒子成長有幫助。

「發展不同的興趣，有助發掘人的無限可能，當中找到一項強項，就能找到自己的路向。而當鍾意就願意付出，即使失敗亦會再嘗試，若他能抱有這種態度做人做事，日後的路我不擔心，而且為追求夢想，付出會較預期多，動力自然會大。」

兒子近期獲邀替雜誌寫稿，請爸爸陪他去影雲海。「我教他要注意高度、濕度、雲量、風速等，他自己找資料，說時機適合叫我陪他，就這樣動機變不同，是他自己要、我陪他，正如你想他讀書考試，還是他自己想讀書考試，同一件事，被動跟主動，效果很不一樣。」



學生的活動總見到崔家祥的積極參與，因他認為身教很重要。

興趣改變了性格

興趣對個人成長的重要，崔家祥體驗最深。他從小一起，成績表上老師的評語永遠都是：成績待進步、宜改善與人相處之道，直至中三他開始接觸結他，才帶來改變。

「彈結他唱民歌，會有英文歌，我英文差，不懂歌詞，便查字典，這樣動機改變，以往為讀書考試查，我是不會的，但為興趣查，生字很快記入腦。而學的生字愈多，對英文也有幫助，發現英文不難處理，到中四開始掌握學習英文的竅門。」

而為夾歌，他更學習跟別人合作，開放自己。「當時對我來說是一件難事，因為我屬內向型，很封閉自己，但慢慢嘗試，發現原來是可以的，開始懂拿捏相處之道，讓我至今仍然受用。」

在學校積極推動民歌，因音樂對孩子的成長和學習都有好處。



他跟兒子有很多共同的興趣，這天一起去觀鳥和攝影。

只怕你沒有夢想

訪問期間每談到自己和兒子時，崔家祥都很自然帶到學生身上。「我想我的學生也都是這樣，愛官有七百多名學生，但非人人都中英數強，那不強的怎辦？放棄他們？不是的，我要他們找到自己最強的地方。」

愛官曾舉辦過不少的活動，如聯校單車賽、創新科技挑戰賽、請漫畫家教學生畫漫畫並出專輯、往加拿大看冰川了解全球暖化、去清華大學參觀航天科技、請NBA球星跟學生講籃球，原本還有跟NASA合作主辦的登陸月球五十周年科創比賽。

提供不同的機會，是想「讓學生知道他們未來有無限的可能，讀書只是其中一條路徑，還可以是傑出運動員、科研人才、音樂家，甚至區議員，而在學校的六年，有校長、老師、家長和專業人士的支持，讓學生放心找到想做的事。」

他經常會跟學生說：不怕你有夢想實踐不到，只怕你沒有夢想而已。「希望他們在愛官的六年，會獲得人生難忘的經驗，就像我自己一樣。」



學校舉辦不同活動，發掘學生的潛能。

PAMA LEVEL-UP

升級 爸媽

爸爸無私的奉獻

崔家祥是家中長子，下有一弟一妹。他自小患有哮喘，一出世便要入箱，從小要聞氣，為了他，家人由大屋搬細屋，媽媽全職在家照顧，爸爸獨力打幾分工養家。

崔家祥成績也不好，中英文特別差，經常會寫鏡面字，對學習中文字尤感困難，好奇他是否有自閉症傾向，他爽朗笑說：「全中！」

雖然如此，但父母仍很疼他；除了他做錯事外，從不因成績打罵他，而他爸爸更願意放很多時間和資源在他身上。

「我小二時，爸爸帶我去買我的第一本書：《木偶奇遇記》，自此他每天回家，無論多累，都會讀書給我聽，每一本書都會讀，即使他不是很明白書的內容。」

漸漸地，崔家祥開始沉迷看書，還看很多，尤愛歷史故事，甚至連飯都可以不吃，一天看完一套金庸小說，連續看完幾套。他還到圖書館當管理員，順道看書。

「我沉迷看書，非因爸爸買了第一本書給我，而是因為爸爸陪我看，有父母的陪伴，會覺得路不是太難行，會願意走下去。」

爸爸不算有錢，但崔家祥想學甚麼從不缺。中一他想學中文電腦，爸爸花了數千元買了一台電腦給他，因為有了電腦不用再手寫字，反而改善了崔家祥經常錯別字和寫鏡面字的問題，令他對文字變得有信心。

從小到大，無論如何，父母總給崔家祥（中）滿滿的愛。



視爸爸為偶像

爸爸為人疏爽，經常幫內地親戚，影響崔家祥性格爽朗；爸爸學過攝影，崔家祥中學亦愛上攝影；爸爸帶崔家

祥去幫忙修理汽車，使崔家祥小五已懂汽車維修保養；而家中所有電器壞了都是爸爸維修，崔家祥坦言視爸爸為偶像。

REMARKS 評語:
Generally satisfactory academically
Stubborn and subjective.
成績普適令人滿意。
但性格較主觀頑固。

balance 成績良好，再加努力，進步可期。
宜改善雙人相處之道。

成績表上的評語總說他為人固執，要學習多跟人相處。

春風化雨終開竅

從來無人想到崔家祥會從事教育，更無人想過他會成為校長。「是我老師影響了我。」

他小學讀上午班，成績不好，老師沒放棄他，要他留班，陪他做功課、溫書，至下午班放學，才一起離開學校。「這非一、兩天的事，而是天天如是，一做六年。」因老師的無私付出，他小四作文談我的志願，立志要做老師。

後來他成績有改善，脾氣仍倔強固執，至中學遇到兩名老師影響了他。其中一人「是我中二班的班主任，他幫我補英文，還送我一本簿，要我寫下心底話。但我開始第一句就寫：我的事關你鬼事！老師吃了『檸檬』，但仍寫了兩頁紙，談她對我的觀察和給我勸勉說話，那刻我覺得不好意思，開始寫多些。」

他自言自己是一個很好的例子，證明只要父母和老師肯花心思在孩子身上，他們總有天會開竅。■



崔家祥坦言爸爸是他的偶像。



崔家祥小五時爸爸經常讀這書給他聽，但有趣的是爸爸並不懂書的內容，卻引起了崔家祥對天文和攝影的興趣。

「我爸爸只是初中畢業，但他容忍子女犯錯，在我身上找到無數可能，他不但找方法開導子女的情緒，還有智能和興趣。」

他自言從小身邊大人都充愛和忍耐，給他無限支持。「這很重要，若我遇上任何一名大人愛發脾氣，對我打罵，我的路會很不一樣，這是為何我很強調在學校進行親子教育，因在孩子的成長路上，有疼他的父母、師長，提供他庇蔭，這樣孩子才可繼續走自己喜歡的路。」



圖為他的小學老師（中）